

# 美俄數日內談判 歐烏成局外人

## 傳沙特舉行俄烏衝突和談 馬克龍急召歐領袖峰會

香港文匯報訊 路透社引述知情人士消息報道，美國和俄羅斯將於未來數天在沙特阿拉伯就俄烏衝突進行談判，烏克蘭否認會派人出席。美國政府俄烏問題特使凱洛格則表示，歐洲將被排除在烏克蘭和平談判之外。法國總統馬克龍已召集包括英國首相斯塔默在內的歐洲多國領導人，周一（2月17日）在巴黎舉行緊急峰會，以應對美國將歐洲排除在俄烏和談之外所引發的擔憂。



●歐洲及烏克蘭不滿被踢出俄烏衝突談判桌外。圖為法國總統馬克龍（左）與烏克蘭總統澤連斯基會面。資料圖片

美國眾議員麥考爾告訴路透社，美國國務卿魯比奧、國家安全顧問沃爾茲和中東問題特使威特科夫將於未來數天前往沙特，與俄羅斯就俄烏衝突展開和平談判，暫未知俄方參與談判的人員名單。麥考爾亦稱，談判旨在安排美國總統特朗普、俄羅斯總統普京和烏克蘭總統澤連斯基進行會面，並最終結束俄烏衝突，帶來和平。

### 烏稱沒被邀請參與

然而澤連斯基上周五（2月14日）表示，烏克蘭沒有被邀請參與談判，且烏方在與戰略夥伴協商前不會與俄方接觸。澤連斯基稱在德國出席慕尼黑安全會議後，會出訪阿聯酋和沙特等國家，但沒有透露時間表。他亦表示沒有計劃在這些行程期間會晤美方或俄方官員。據彭博社報道，和平談判屆時只會有美俄兩國官員參與。

法國外長巴羅周日證實，總統馬克龍會於周一在巴黎主持緊急峰會。多名歐洲外交官員表示，參與國家包括法國、英國、德國、波蘭、意大利、西班牙，以及代表北歐和波羅的海國家的丹麥。

英國首相辦公室表示斯塔默將會參與緊急峰會，並將於訪美時與特朗普討論歐洲領導人的觀點。斯塔默表示，「這對我們國家安全而言是千載難逢的機會，歐洲必須在北約發揮更大作用，英國需努力確保和美國及歐洲的緊密關係。」英消息人士認為，會議預計將討論歐洲在烏未來加入北約問題上的立場，以及如何透過北約或某種歐洲軍事力量，為烏提供安全保證。

《衛報》形容馬克龍試圖迅速團結歐洲領導人作出聯合回應，凸顯出歐洲對於美國在俄烏和談上的立場感到非常焦慮。凱洛格在慕尼黑安全會議上表示，歐洲參與俄烏和談是不切實際，「這說法就像用粉筆在黑板上寫字，雖然有些刺耳，但我想告訴你們的是非常坦誠的事情。我的歐洲朋友們，不要抱怨你是否會參與談判，而是要提出具體建議和想法，增加國防開支。」

## 美俄外長通話 烏：不接受背後達成協議

香港文匯報訊 美俄元首早前通話後，俄羅斯外長拉夫羅夫上周六（2月15日）也應約與美國國務卿魯比奧通電話，令烏克蘭總統澤連斯基着急。澤連斯基同日稱，烏克蘭永遠不會接受任何沒有烏參與或在背後達成的和平協議。路透社形容，這是澤連斯基對美國總統特朗普發出的「含蓄警告」。

俄羅外交部在聲明中說，兩國外長在電話交談中，同意就各種事務保持定期溝通，包括為俄羅斯總統普京與特朗普的會晤作準備。聲明中稱，拉夫羅夫與魯比奧同意保持溝通管道，以解決美俄關係中累積的問題，「消除上屆政府遺留下來的單邊障礙，促進互利的貿易、經濟和投資合作。雙方表明在重大國際問題上合作的意願，包括解決烏克蘭、巴勒斯坦，以及中東和其他地區局勢的問題。」

俄外交部也強調，雙方就如何盡快結束美國政府自2016年啟動、嚴格限制俄駐美外交機構運作條件的政策交換意見，雙方同意在近期內組織專家會議，商定具體步驟，共同消除俄美外交機構工作的障礙。

澤連斯基上周六在慕尼黑安全會議上發表演說，稱「烏永遠不會接受在我們未參與的情況下，背着我們達成的協議。同樣的規則也應適用於整個歐洲」。他呼籲歐洲建立自己的武裝力量，並敦促歐洲領導人自主決定自己的未來。



●俄烏衝突自2022年2月開始，至今接近3年。路透社

## 美媒：特朗普風暴令歐「窒息」 跨大西洋關係日落西山

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府在短短3天內，排除烏克蘭與歐洲逕自與俄國談判俄烏停火、又痛批歐洲最大威脅是自身內部而非外部，帶來的震撼、窒息與羞辱讓歐洲喘不過氣。

美國新聞網站Axios形容，無論歐洲為防範特朗普回朝做了多少準備，都無法應對這場席卷整個歐洲的「特朗普風暴」，特朗普政府堪稱為美國最親密盟友帶來災難性衝擊。特朗普上周三（2月12日）與俄國總統普京通話，在沒有充分知會烏克蘭及完全排除其他歐洲領袖下，拋出逕自與俄直接展開結束俄烏衝突的和談。美國防長海格塞斯上任後首次訪問北約，稱烏不應加入北約、收復失去領土想法不切實際等，猶如相關談判啟動前就先剝奪烏方籌碼，讓烏克蘭和歐洲盟友困惑與不安。

在美國國內，特朗普宣布要向所有向美出口貨徵關稅的國家開徵「對等關稅」，恐衝擊價值6,000億美元（約4.6萬億港元）的歐盟銷美商品。而上周二在巴黎的全球人工智能（AI）峰會上，美國副總統萬斯嚴厲批評歐盟對AI領域的過分監管和對安全「死抓不放」，會後也不代表美方在聯合聲明簽字。隨後萬斯於上周五在慕尼黑安全會議的談話更猶如衝着歐盟而來，指他擔心的威脅來自歐洲內部，歐洲背棄一些最基本、與美國共享的價值。他更在德國大選前與極右德國另類選擇黨（AfD）領袖會面，成為歷來與對方會面的最高級美方官員。

Axios直言，沒有人會再誤以為特朗普是堅定的歐洲支持者，無論是威脅吞併格陵蘭或是選擇沙特阿拉伯作為俄烏和談的調停人，特朗普第二任期很可能意味著跨大西洋關係日落西山。Axios並稱，歐洲各國領袖過去一年來一直為特朗普回朝預先作防範，但就如同因自家混亂而陷癱瘓的美國民主黨人一樣，歐洲人過去3天的遭遇恐已超出他們最大的夢魘。



●特朗普實施關稅等措施，令歐盟大感頭痛。資料圖片

## 歐盟擬禁美大豆 抗衡對等關稅

香港文匯報訊 歐盟據報計劃禁止進口部分與歐盟生產標準不同的食品，以應對美國的「對等關稅」措施，估計最先被禁的可能是美國大豆。

英國《金融時報》引述3名官員稱，歐盟委員會將於未來一周內同意探討擴大進口限制，禁止進口部分與歐盟生產標準不同的食品，以保護成員國農業利益。美國種植大豆廣泛使用的除草劑百草枯，在歐盟屬禁用農藥，因此美國大豆可能最先被歐盟禁止進口。歐盟衛生專員瓦爾赫利上月曾表明，歐洲議會、成員國及農民都發出很明確的訊號，就是在歐盟被禁止的東西，就算是進口產品也應被禁，認為任何食品只要曾使用含致癌物或影響內分泌等物質的農藥，都不應獲准進入歐盟。

報道指出，歐盟一向以違反世貿組織規定為由，反對向外國實施對等貿易限制，但容許以科學理據禁止進口特定產品，相信歐盟委員會是希望藉阻止不符合歐盟標準生產的食品進口，回應美方對等關稅措施，但或會加劇與貿易夥伴的緊張關係。

特朗普日前簽署備忘錄，指示有關部門審查所有國家對美國商品徵收的關稅，並向所有進口美國的貨品徵收對等關稅，他又表明不滿歐盟禁止進口來自美國48個州的貝類，卻可以出口貝類到美國。

## 英加快推進「鋼鐵計劃」

香港文匯報訊 特朗普宣布對所有國家的進口鋼鋁徵收25%關稅後，英國《觀察家報》報道，英國政府正加快推進其總值25億英鎊（約245.1億港元）的鋼鐵投資計劃，商務大臣雷諾茲計劃當地時間周日（2月16日）公布名為「鋼鐵計劃」的綠皮書，針對行業長期面臨問題進行研究，較預期提早數周。

雷諾茲受訪時表示，在特朗普重返白宮之前，英政府已決心加強和擴大英國鋼鐵業，但特朗普採取的關稅措施，使英國有必要加快推進計劃，「我們提前發布該戰略，體現國內外形勢的緊迫感。」在談到特朗普關稅措施時，他表示「這顯然是進一步的挑戰，使得推進這一戰略變得更重要。」

英國每年向美國出口約20.9萬噸鋼材，是繼歐盟後的第二大出口市場。至今英國未有跟隨加拿大及歐盟步伐，對美國的關稅政策採取反制措施，雷諾茲說，「徵收關稅不符合我們雙方的利益」，他仍對與美官員談判達成解決方案持樂觀態度。

在近日英國國會的首相問答環節中，自由民主黨領袖戴維向首相斯塔默稱，英國需更積極反擊特朗普，並說英國需要「站在強勢地位」進行談判。斯塔默回應稱，英方會就美關稅的影響作出冷靜評估，才決定如何回應，但強調始終把國家利益及鋼鐵工人利益放在第一位。



●疑兇被圍捕時大笑。網上圖片

## 澳4月起禁外國人買二手樓

香港文匯報訊 澳洲工黨政府周日（2月16日）宣布，從4月1日起，外國投資者或外資公司將被禁止購買澳洲的二手樓，禁令持續至2027年3月31日，當局在這兩年間會評估政策效果，不排除延長甚至永久實施這禁令。

### 包括暫居外勞國際學生

據美國彭博社報道，雖然目前已有許多規則限制外國人在澳洲購買二手樓，但工黨政府提出的新禁令，將包括暫時居住在澳洲的人，例如國際學生或短期外國勞工。

儘管從數字來看，外國買家對澳洲樓市的影響不算大，因外國人購買的房屋僅佔澳洲房屋總存量不到2%。而據外國投資審查委員會的數據，在2022至2023財年，外國投資者共花費49億澳元（約242億港元）購買住宅，佔所有交易的比例不到1%。但澳洲住房部長奧尼爾認為，無論數字大小，政府

都應優先幫助澳洲年輕人購買房屋，「這政策當然不是靈丹妙藥，但這是工黨推動的龐大住屋改革計劃中重要一環。」

住房成本是澳洲生活成本上升的最大推動因素，住房問題已成為當地最迫切的民生難題之一，工黨政府這項政策幾乎完全複製反對黨領袖達頓去年在預算案回覆演講中的承諾。

工黨去年曾對達頓提出的類似政策嗤之以鼻，然而眼見選民對「限制外國買家」的支持度高達69%，工黨如今也決定採取這措施，甚至還承諾投入570萬澳元（約2,815萬港元），用於稅務局的外國投資合規團隊，進一步加強對外國投資者的審查，確保禁令得以執行。

面對政府的最新表態，達頓批澳洲當前的住屋危機，歸根究底是由於政府引入太多移民，卻沒有建造足夠房屋，認為正是工黨政府的政策推高樓價。

## 奧爆隨機斬人1死5傷 敘疑兇曾宣示效忠ISIS

香港文匯報訊 奧地利媒體報道，當地克恩滕州菲拉赫市上周六（2月15日）發生一宗持刀傷人事件，造成1人喪生及5人受傷。行兇的敘利亞籍男子被捕，當局正調查其犯案動機。奧地利內政部長坎特稱，疑犯曾宣示效忠極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）。

### 敘送餐司機駕車阻行兇

報道稱，案發於下午約4時，一名男子持刀隨機襲擊多名路人，造成一名14歲青少年死亡。現場一名42歲的敘利亞送餐司機駕駛車輛衝向襲擊者，阻止對方傷害更多無辜市民。

警方表示，襲擊者為一名持合法居留許可的敘利亞公民，他在事發後不久被捕，目前尚無明確線索可確定其犯案動機，警方正調查事件是否有恐怖主義背景，又或襲擊者是否因精神異常而行兇。據報疑犯是一名申請庇護者，從網上圖片見到，他行兇後坐在路邊石階上，一名女警小心翼翼持槍走近準

備拘捕他時，該男子在哈哈大笑。路透社稱，此類襲擊在奧地利極為罕見。2020年，一名持槍男子在維也納市中心朝人群射擊，造成4人死亡，成為該國數十年來最致命的襲擊事件。